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Dr. Josef Moser 

Bundesminister für Verfassung, Reformen, 

Deregulierung und Justiz 

Herrn  

Mag. Wolfgang Sobotka 

Präsident des Nationalrats 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: BMVRDJ-Pr7000/0047-III 1/2019 Ihr Zeichen: BKA - PDion (PDion)2878/J-NR/2019  

Wien, am 12. April 2019 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Nikolaus Scherak, MA, Kolleginnen und Kollegen haben 

am 18. Februar 2019 unter der Nr. 2878/J-NR/2019 an mich eine schriftliche parlamentarische 

Anfrage betreffend „Erbringung von Dienstleistungen an das BMVRDJ im Jahr 2018“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt:  

Zu den Fragen 1 bis 12:  

• 1. Welche Dienstleistungen im Bereich Strategie- und Politikberatung haben Sie, Ihr 

Ministerbüro bzw. Ihr Ressort und nachgeordnete Dienststellen im Jahr 2018 jeweils in 

Anspruch genommen? Bitte um Aufgliederung nach Auftragsvolumen, Auftragnehmer, Art 

des Vertrages und genauem Vertragsinhalt. 

• 2. Welche Dienstleistungen im Bereich Werbung, Marketing und Public Relations haben Sie, 

Ihr Ministerbüro bzw. Ihr Ressort und nachgeordnete Dienststellen im Jahr 2018 jeweils in 

Anspruch genommen? Bitte um Aufgliederung nach Auftragsvolumen, Auftragnehmer, Art 

des Vertrages und genauem Vertragsinhalt. 

• 3. Welche Dienstleistungen im Bereich Rechtsberatung haben Sie, Ihr Ministerbüro bzw. Ihr 

Ressort und nachgeordnete Dienststellen im Jahr 2018 jeweils in Anspruch genommen? 

Bitte um Aufgliederung nach Auftragsvolumen, Auftragnehmer, Art des Vertrages und 

genauem Vertragsinhalt. 

• 4. Welche Dienstleistungen im Bereich Kommunikations- und Medienberatung haben Sie, Ihr 

Ministerbüro bzw. Ihr Ressort und nachgeordnete Dienststellen im Jahr 2018 jeweils in 
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Anspruch genommen? Bitte um Aufgliederung nach Auftragsvolumen, Auftragnehmer, Art 

des Vertrages und genauem Vertragsinhalt. 

• 5. Welche Dienstleistungen im Bereich persönliche und strategische Beratung haben Sie, Ihr 

Ministerbüro bzw. Ihr Ressort und nachgeordnete Dienststellen im Jahr 2018 jeweils in 

Anspruch genommen? Bitte um Aufgliederung nach Auftragsvolumen, Auftragnehmer. Art 

des Vertrages und genauem Vertragsinhalt. 

• 6. Welche Dienstleistungen im Bereich sonstige Beratung haben Sie, Ihr Ministerbüro bzw. 

Ihr Ressort und nachgeordnete Dienststellen im Jahr 2018 jeweils in Anspruch genommen? 

Bitte um Aufgliederung nach Auftragsvolumen, Auftragnehmer, Art des Vertrages und 

genauem Vertragsinhalt. 

• 7. Welche Dienstleistungen im Bereich Sicherheit haben Sie, Ihr Ministerbüro bzw. Ihr 

Ressort und nachgeordnete Dienststellen im Jahr 2018 jeweils in Anspruch genommen? 

Bitte um Aufgliederung nach Auftragsvolumen, Auftragnehmer, Art des Vertrages und 

genauem Vertragsinhalt. 

• 8. Welche Dienstleistungen im Bereich Forschung bzw. Wissenschaft haben Sie, Ihr 

Ministerbüro bzw. Ihr Ressort und nachgeordnete Dienststellen im Jahr 2018 jeweils in 

Anspruch genommen? Bitte um Aufgliederung nach Auftragsvolumen, Auftragnehmer, Art 

des Vertrages und genauem Vertragsinhalt. 

• 9. Welche Dienstleistungen im Bereich Eventmanagement bzw. Eventplanung haben Sie, Ihr 

Ministerbüro bzw. Ihr Ressort und nachgeordnete Dienststellen im Jahr 2018 jeweils in 

Anspruch genommen? Bitte um Aufgliederung nach Auftragsvolumen, Auftragnehmer, Art 

des Vertrages und genauem Vertragsinhalt. 

• 10. Welche Dienstleistungen im Bereich Coaching haben Sie, Ihr Ministerbüro bzw. Ihr 

Ressort und nachgeordnete Dienststellen im Jahr 2018 jeweils in Anspruch genommen? 

Bitte um Aufgliederung nach Auftragsvolumen, Auftragnehmer, Art des Vertrages und 

genauem Vertragsinhalt. 

• 11. Welche Dienstleistungen im Bereich Transport haben Sie, Ihr Ministerbüro bzw. Ihr 

Ressort und nachgeordnete Dienststellen im Jahr 2018 jeweils in Anspruch genommen? 

Bitte um Aufgliederung nach Auftragsvolumen, Auftragnehmer, Art des Vertrages und 

genauem Vertragsinhalt. 

• 12. Welche Dienstleistungen im Bereich Schulungen haben Sie, Ihr Ministerbüro bzw. Ihr 

Ressort und nachgeordnete Dienststellen im Jahr 2018 jeweils in Anspruch genommen? 

Bitte um Aufgliederung nach Auftragsvolumen, Auftragnehmer, Art des Vertrages und 

genauem Vertragsinhalt. 

Wie schon zur gleichlautenden Anfrage des Vorjahres angemerkt, lassen sich die vom 

Bundesministerium für Verfassung, Reformen, Deregulierung und Justiz jährlich 

abgeschlossenen Dienstleistungsverträge nicht immer präzise einem der in der Anfrage 

angeführten Leistungsbereiche zuordnen bzw. sind diese Bereiche selbst nicht immer genau 
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untereinander abgrenzbar, sodass die Fragen – im Sinne einer umfassenden Information – 

zusammengezogen und bereichsübergreifend sowie unter Berücksichtigung aller abgefragten 

Kategorien beantwortet wurden. 

Ferner bitte ich um Verständnis, dass die Auflistung und aufgegliederte Beschreibung jeglicher 

Dienstleistungen im Justizressort angesichts rund 200 in Betracht kommender 

nachgeordneter Dienstbehörden einen unvertretbar hohen Rechercheaufwand auslösen 

würde und daher von Berichtsaufträgen an sämtliche Gerichte, Staatsanwaltschaften und 

Justizanstalten im Bundesgebiet abgesehen werden musste. Selbst nach Einschränkung des 

Anfragegenstandes auf die Zentralstelle des Bundesministeriums für Verfassung, Reformen, 

Deregulierung und Justiz ist es nicht in allen Bereichen möglich, sämtliche Dienstleistungen 

mit vertretbarem Verwaltungsaufwand darzustellen, wären doch etwa im Bereich Transport 

(Fragepunkt 11) sämtliche im Zuge von Dienstreisen erworbenen Fahrscheine und in Anspruch 

genommenen Taxifahrten zu recherchieren.  

Für den Aus- und Fortbildungsbereich (Frage 12) liegen mir für das Jahr 2018 noch keine 

Auswertungen vor; diese unterscheiden jedoch nicht zwischen justizfremden und 

justizinternen Honoraren, sodass eine Auflistung der Kosten privat zugekaufter 

Schulungsleistungen nur durch händische Recherchen erfolgen könnte. Auch davon musste 

aufgrund des damit verbundenen unvertretbar hohen Aufwandes abgesehen werden.  

Aufgrund der Rückmeldungen der Fachabteilungen des Hauses gebe ich die im Jahr 2018 

privatrechtlich vereinbarten Dienstleistungen an das Bundesministerium für Verfassung, 

Reformen, Deregulierung und Justiz bekannt. Im Sinne der Kostenwahrheit wurden dort, wo 

Zahlungen bis zum Einlangen der Anfrage bereits erfolgt sind, die tatsächlich angefallenen 

Kosten in Euro (inkl. USt) angeführt, was insbesondere bei jenen (Berater-)Beauftragungen 

eine Rolle spielt, in denen eine Betragsobergrenze festgelegt wurde, die nicht ausgeschöpft 

wurde. Erfolgten bislang noch keine Zahlungen, wurde das vereinbarte Auftragsvolumen 

angeführt: 

Auftragnehmer  Dienstleistung  Kosten  (in Euro)  
Securitas Sicherheitsdienstleistungen 
GmbH 

Erbringung von Sicherheitsdienstleistungen 
(Wachdienst, Service- und Sicherheitsdienst, 
Revierstreifendienst, Alarmaufschaltungen)  

 61.139,39  

Pure Management Group GmbH Mediation in der Abteilung für 
Personalangelegenheiten im Strafvollzug 

  2.160,00  

Gesundheit Österreich GmbH Etablierung einer Statistik über medizinisch 
unterstützte Fortpflanzung samt Datenauswertung 
(gemäß § 21 FMedG) 

   7.012,50  

Eleonore Kronsteiner Erstellung von Grafikleistungen für einen 
professionellen Auftritt des Ressorts im Rahmen des 
EU-Ratsvorsitzes 

 10.799,89  

Neuer Wirtschaftlicher Verlag Erstellung einer englischsprachigen Übersetzung der 
StPO in Buch- und digitaler Form 

 16.800,00  
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Fa. Sichtart e.U. Moderation und Begleitung der Strategieklausur 
2018 

 11.088,00  

Explain-It GmbH Projekt „Erklärfilm – Was ist Justiz“ Änderungen     1.152,00  

DTG GmbH Implementierung und Konfiguration eines 
Informationsverwaltungssystems im BMVRDJ 

 19.200,00  

Verlag WEBLAW AG Erstellung und Vertrieb des Buches mit dem Titel „40 
Jahre e-Justice in Österreich“ für die e-
Justicekonferenz 

 12.240,98  

Brigitte Nicholson  Erstellung einer englischsprachigen Übersetzung für 
Teile des Buches mit dem Titel „40 Jahre e-Justice in 
Österreich“ 

   1.450,00  

Univ.-Prof. Dr. Martin Schauer  Begleitung der Verhandlung und Besuch der 
Ratsarbeitsgruppen zum Thema „Accelerated 
Extrajudicial Collateral Enforcement“ (Com (2018) 
135 final 2018/0063 (COD) 

367,80  

Universität Wien, Institut für 
Strafrecht und Kriminologie 

Untersuchung der Strafenpraxis bei 
Körperverletzungsdelikten, fahrlässiger Tötung und 
Sexualstraftaten für die Jahre 2008 bis 2017 

26.865,94 

Institut für Rechts- und 
Kriminalsoziologie (IRKS) 

Studie „Wege in die Radikalisierung: Wie Jugendliche 
zu IS-Sympathisanten werden (und welche Rolle die 
Justiz dabei spielt)“ 

29.910,00  

Cidcom 
Kosten für Web- und Grafikdesign, Programmierung 
und Social-Media-Setup „Jailshop“ 

35.640,00  

Marco Schreuder Social Media und Contentbetreuung "Jailshop" 44.118,00  

Kovar Social Media und Contentbetreuung "Jailshop" 4.200,00  

Tatwort Nachhaltige Projekte GmbH 
Vorbereitung und Durchführung eines Workshops 
zum Großküchenprogramm Moneytor 

828,00  

Dr. Wolfgang Fürnkranz 
Beratung für die Erarbeitung von Kernprozessen in 
den therapeutischen Zentren 

15.351,55  

Octupus - Verein zur Begleitung, 
Beratung & Förderung von Jgdl.   

Mentoring für delinquente Jugendliche bzw, Junge 
Erwachsene 

27.863,55  

Dr. Haring - Fachgruppe  Suizidprävention im Strafvollzug 10.397,06  

WK Consulting Werner Kuttner 

Verpflichtende Fortbildung für 
Brandschutzbeauftragte, Mitglieder von 
Brandschutzgruppen und Brandschutzwarten sowie 
fachspeifische Ausbildung im Ausland 

15.900,00  

Droptec GmbH Schulung für Drohnenabwehrgerät 4.800,00  

Technisches Büro DI Dr. Lindner 
Gutachten zur Generalsanierung des Zöglingstrakts 
der Justizanstalt Simmering 

3.840,00  

Mag. Detlev Gross 
Verkehrswertgutachten Schwarzau 
(Beamtenwohnhäuser) 

4.671,60  

Suchanek Thomas Fotoset für Skriptum 600,00  

Bundesimmobiliengesellschaft 
m.b.H. 

Bestandserfassung CAD-Vertrag, Wartung CAD-
Vertrag, BIG-CAD-Raumdatenbank 2017 

113.593,33  

Dr. Herbert Drexler Mediationsleistungen 1.288,32  

Schuhfried Anpassung einer Testbatterieauswertung 426,00  

Bezirks TV Vöcklabruck GmbH Bericht vom Messestand 1.247,40  

Mitraco GmbH Werbeartikel 2.372,92  

Eligo Psycholog Personalsoftware „Perls“-Ergebnisberichte 1.719,28  

inShot GmbH Werbefotografie 764,40  

Gerhard Pichler  Organisation von Konferenzen 1.624,36  

ARE Austrian Real Estate 
Vermittlung Verkauf Hirtenberg – 
Verkaufsabwicklung Beamtenwohnhäuser 
Hirtenberg 

27.678,60  

Buchhaltungsagentur des Bundes HV-SAP Buchungsleistungen  11.133,84  

CineCom & Media Werbeagentur 
GmbH 

Kinowerbeeinschaltung (zur Personalrekrutierung) 26.932,50  

Pure Management Group GmbH Begleitung Reorganisation Strafvollzug 16.200,00  

CBSC Unternehmensberatung GmbH Justizanstalten-Standortanalysen 56.160,00  

Bundesbeschaffung GmbH 
Nachprüfungsverfahren elektronisch überwachter 
Hausarrest 

7.749,41  

4 von 5 2864/AB XXVI. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at



 

 

5 von 5 

CMS Reich-Rohrwig Hainz 
Rechtsanwälte GmbH 

Ausschreibung Elektronische Fußfessel 33.968,26  

EcoAustria -  Institut für 
Wirtschaftsforschung 

Wissenschaftliche Begleitung des Projekts 
„Faktenbasis der Reformagenda“ 

20.800,00 

Institut für Höhere Studien (IHS) 
Studie zum Thema Verhaltensauswirkungen der 
Sammelnovelle „Gold Plating Rücknahme“ 

14.000,00 

Institut für Rechts- und 
Kriminalsoziologie (IRKS) 

Studie zum Unterbringungsgesetz mit dem Titel „Zur 
Unterbringung psychisch kranker Menschen: 
Rechtsanwendung und 
Kooperationszusammenhänge“ 

29.500,00 

Institut für Konfliktforschung (IKF) Studie zum Thema „Schutz der sexuellen Integrität“ 38.250,00 

Primar Dr. Robert Stetter Beratungsleistung für die Generaldirektion 5.500,00 

 

 

Dr. Josef Moser 
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